



Steagul roșu

Organ al Comitetului orașenesc P.M.R. Petroșani și al Sfatului popular orașenesc

Anul XIV
XIX Nr. 3936
Sâmbătă
9 iunie
1962
4 pag. 20 bani

Citiți în pagina IV-a :

- O importantă realizare a oamenilor de știință sovietici — Reactorul atomic cu neutroni rapizi
- Noutăți din U.R.S.S.
- Minele din Scoția de închid
- Lucrările sesiunii Adunării Generale a O.N.U.
- 20 de ani de la Lidice

Sosirea tovarășilor Gheorghe Gheorghiu-Dej și Ion Gheorghe Maurer de la Constătuirea reprezentanților partidelor comuniste și muncitorești ale țărilor participante la Consiliul de Ajutor Economic Reciproc

Vineri la amiază s-au înapoiat în Capitală, venind de la Moscova, tovarășii Gheorghe Gheorghiu-Dej, prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român și Ion Gheorghe Maurer, președintele Consiliului de Miniștri al R. P. Române, care au participat la Constătuirea reprezentanților partidelor comuniste și muncitorești ale țărilor participante la Consiliul de Ajutor Economic Reciproc.

La sosirea pe aeroportul Băneasa au fost de față tovarășii Gheorghe Apostol, Emil Bodnăraș, Petre Borilă, Nicolae Ceaușescu, Chivu Stoica, Alexandru Drăghici, Alexandru Moghioroș, Dumitru Coliu, Leonte Răutu, Leontin Sălăjan, Ștefan Voitec, membri ai C.C. al P.M.R. ai guvernului și alte persoane oficiale.

Au fost de față șefii misiunilor diplomatice acreditate în R. P. Română. Totodată s-a înapoiat de la Moscova și I. K. Jegalin, ambasadorul Uniunii Sovietice la București.

(Agerpres)

In întâmpinarea vizitei solilor poporului sovietic

Vă așteptăm și noi dragi oaspeți

Apropiata vizită a delegației de partid și guvernamentale a U.R.S.S. în frunte cu N. S. Hrușciov, în țara noastră constituie un prilej de mare bucurie pentru noi, oamenii muncii din Lupeni.

Minerii lupeneni au simțit și simt din plin ajutorul multilateral al marii țări a constructorilor comunismului. Noi, ca și toți oamenii muncii din țara noastră, vedem în poporul sovietic, în tovarășul Hrușciov personal, prietenii de nădejde, luptători neobosiți pentru cauza comunismului și a păcii.

Iată de ce am fi foarte bucuroși să primim înalții oaspeți, soli ai

poporului sovietic și la mina noastră care, datorită ajutorului sovietic, a devenit o exploatare modernă, mecanizată.

Sîntem convinși că vizita delegației de partid și guvernamentale a Uniunii Sovietice în țara noastră va constitui o nouă și puternică manifestare a prieteniei de nezdruccinat între poporul nostru și poporul sovietic.

Vă așteptăm și noi dragi oaspeți.

GHIOLANCA SABIN, miner, NAGY ANDREI, miner, KOOS LADISLAU, miner, GOZMAN IACOB, maestru miner.

Prieteni adevărați

Prieteni sinceri, adevărați — așa i-am cunoscut pe oamenii sovietici în timpul anilor de studenție, ani de neuitat pentru mine, pe care i-am petrecut în U.R.S.S. Așa i-am cunoscut și mai tîrziu cînd, aici la Paroșeni, am avut ocazia să lucrez cu specialiști sovietici la darea în exploatare a termocentralei noastre, realizare măteată a regimului democrat popular. Aparatul modern, de fabricație sovietică cu care este înzestrată uzina noastră constituie o expresie a ajutorului frătesc pe care Uniunea Sovietică îl acordă țării noastre, ajutor care stă la baza sentimentelor de prietenie dintre noi și oamenii sovietici.

Cu ajutorul acestor agregate, colectivul uzinei noastre obține succese de seamă în lupta pentru producerea de cit mai multă energie

electrică. În acest an, termocentrala noastră și-a depășit ritmic sarcinile de plan, colectivul nostru a cîștigat întrecerea pe departamentul energiei electrice pentru trecerea cu succes a perioadei de producție a vîrfului de iarnă.

Iată de ce colectivul uzinei noastre a primit cu satisfacție vestea vizitei delegației de partid și guvernamentale a U.R.S.S. în țara noastră, dorind să vedem înalții oaspeți și în mijlocul nostru pentru a ne exprima și cu acest prilej recunoștința și dragostea nemărginită față de gloriosul popor sovietic.

ing. **GHEORGHE MAERBAN**
termocentrala Paroșeni

Adunarea reprezentanților mișcării pentru pace din R. P. Română

MĂRFURI DESFĂCUTE ÎN MAGAZINE

În perioada care a trecut din trimestrul II, magazinele de produse industriale din Petroșani au pus la dispoziția populației și vîndut importante cantități de mărfuri.

Printre produsele desfăcute în ultimele două luni și ceva se numără 165 buc. aragaze, 40 sobe „Vesta” 76 sobe de diferite alte tipuri, 205 aparate de radio, 147 buc. mașini de spălat, 60 frigider „Fram”, 25 aspiratoare de praf, 35 mașini de cusut etc. În același timp, magazinul de mobilă a vîndut garnituri de dormitoare, camere combinate, biblioteci, fotolii, bucătării, canapele în valoare de peste două milioane lei.

Volumul de desfacere realizat într-o perioadă scurtă, arată grăitor ritmul intens de creștere a nivelului de trai al oamenilor muncii din Valea Jiului.

La Palatul Marii Adunări Naționale s-au deschis vineri dimineața lucrările Adunării reprezentanților mișcării pentru pace din R.P. Română.

Iau parte peste 800 de delegați și invitați din întreaga țară — Eroii ai Muncii Socialiste, muncitori, ingineri și tehnicieni, colectiviști, lucrători din gospodăriile agricole de stat și stațiuni de mașini și tractoare, conducători ai unor instituții de stat și organizații obștești, activiști de partid și de stat, academicieni, oameni de știință, cultură și artă, reprezentanți ai cultelor, studenți, pensionari, gospodine, ziaristi romîni și străini.

Lucrările adunării, au fost deschise de acad. Horia Hulubei, vicepreședinte al Comitetului național pentru apărarea



Numele brigăzii conduse de minerul Baciu Ion este pomenit tot mai des în articolele despre realizările obținute în producție, scrise la gazeta de perete de la mina Lonea II. Brigada este fruntașă, evidențindu-se lună de lună cu frumoase depășiri de plan. Iată, în clișeu, minerii dintr-un schimb al brigăzii tov. Baciu Ion sfătindu-se asupra modului cel mai potrivit de organizare a lucrului la locul lor de muncă.

Cu planul depășit

Muncitorii sectorului forestier Lupeni obțin rezultate tot mai bune în întrecerea pentru valorificarea superioară a lemnului. Organizați în brigăzi complexe și folosind metode de lucru înaintate, muncitorii forestieri din parchetele Sohodol, Mierleasa, Pietroasa, Bilugu, Tusu și Valea de Brazi au realizat în lunile aprilie și mai depășiri de plan cuprinse între 10 și 15 la sută la producție globală și de 1—2 la sută la producția marfă.

De asemenea, ei au obținut în plus mai multe sute de metri cubi de lemn de lucru. Printre brigăzile care au adus o contribuție substanțială la obținerea acestor rezultate frumoase se numără și cele conduse de tovarășii Pahonțu Gheorghe, Pall Adalbert, Baițuc Fedor, Bădicu Dumitru și Pasoceanu Constantin.

Valea Jiului — tot mai frumoasă, mai bine gospodărită !

De două luni în Valea Jiului se desfășoară o vie activitate obștească pentru înfrumusețarea și buna gospodărire a localităților noastre. Insuflețirea cu care oamenii muncii participă la acțiunile gospodărești și, mai ales realizările care materializează entuziasmul lor — noile zone verzi în jurul blocurilor, rondurile de flori și parcurile amenajate prin muncă voluntară — constituie o mărturie vie a dorinței cetățenilor de a contribui din plin la dezvoltarea urbanistică a localităților bazinului nostru carbonifer. În această primăvară cetățenii din localitățile noastre au reamenajat zone verzi pe o suprafață de 14 ha. au extins zonele verzi în jurul blocurilor cu încă 2 ha., au nivelat peste 37.000 m. p. teren, au curățit și reamenajat peste 28.100 m. l. de șanțuri, au sădit mii de arbori, arbuști ornamentali și trandafiri. Valearea lucrărilor gospodărești realizate de cetățeni și a celor peste 610.000 ore muncă patriotică efectuate de ei întrece suma de 1.560.000 lei. un bilanț însemnat și un îndemn puternic spre noi înfăptuiri !

Realizările de pînă acum pe linia înfrumusețării și buneii gospodăririi urbanistice sînt în bună parte rodul măsurilor luate de staturile populare, sub îndrumarea organelor de partid, pentru îmbunătățirea

muncii organizatorice în rîndurile maselor de cetățeni, pentru reorganizarea și activizarea comitetelor de cetățeni, a comisiilor permanente și a celorlalte forme de legătură cu masele. În prima parte a anului au fost reorganizate comitetele de cetățeni în 447 de circumscripții electorale, au fost constituite 180 de comitete de blocuri, s-au luat măsuri pentru completarea activelor de sprijin ale comisiilor permanente cu cetățeni harnici, buni gospodari. O contribuție însemnată la mobilizarea cetățenilor la acțiunile obștești au adus-o deputații sfațurilor populare între care s-au evidențiat mai ales tov. Doțiu Avram și Crainic Irma din Lupeni, Șortan Lucreția și David Traian din Aninoasa, Clej Maria, Mihai Carol, Vlaicu Petru din Vulcan, Rozsa Rudolf din Petrița, Arhip Maria și Cîmpean Maria din Petroșani și alții.

În localitățile noastre mai există însă străzi și cartiere rămase în urmă în privința buneii gospodăririi care, prin neglijența gospodărilor lor, au un aspect ce contrastează cu înfățișarea generală plăcută a celorlalte străzi și cartiere puse la punct. Iată doar cîteva exemple : În spatele cartierului Dimitrov din Petroșani de-a lungul a citorva sute de metri se întinde un teren viran potrivit pentru amenajarea unor solare pentru copiii din cartier dar care este acoperit cu un strat gros de pămînt aruncat de constructori, iar în unele locuri servește drept rampă de gunol. În multe locuri, unii locatari lipsiți de simț gospodăresc și de conștiință cetățenească, continuă să folosească drept rampă de gunoaie unele terenuri pe care de mult trebuia să apară zone verzi. În această situație se află strada I.C. Frimu din Lonea, unele porțiuni ale coloniei așa zise prelungirea străzii Filimon Sirbu din Lupeni, terenul din apropierea gării mici din Petroșani. Sînt rămase în urmă în privința buneii gospodăririi și străzile Stanhanov din Petroșani, strada Pușkin din Petrița, terenurile din jurul celor 3 blocuri Viscoza din Lupeni și altele. Tot în Lupeni s-au încetinit lucrările de amenajare a parcului nou de lingă spital, a parcului pionierilor etc.

(Agerpres)

(Continuare în pag. 4-a)

Intrecerea — puternic factor mobilizator

Conferințele de partid regională și orașenească au stabilit muncitorilor mineri o seamă de importante obiective economice de îndeplinit în acest an. Pentru îndeplinirea cu succes a acestor obiective mineri au fost chemați să treacă la o organizare mai bună a lucrului în abataje, să obțină viteze mari de avansare pe seama folosirii tehnicii noi.

Consiliul local al sindicatelor a luat măsurile necesare pentru mobilizarea tuturor muncitorilor la realizarea sarcinilor economice puse de partid.

In acest an, organizarea întrecerilor între colectivele mine-

re și ale altor unități industriale din Valea Jiului s-a făcut pe baza Directivelor C.C. al P.M.R., în centrul atenției stînd creșterea productivității muncii și lupta pentru îmbunătățirea calității a producției. Printre primele exploatare care au răspuns chemării partidului s-a situat mina Lupeni. Minerii de aici au dat în patru luni 16.125 tone de cărbune, au realizat un randament mediu de 1,078 tone pe post și 518.000 lei economii peste plan. Succese însemnate au obținut toate celelalte colective miniere din bazin, succese concretizate în depășirea planului de cărbune pe primele 5 luni cu peste 50.000 tone de cărbune, în creșterea randamentelor, în îmbunătățirea calității cărbunelui cu 0,5 — 1 puncte și în obținerea a circa 3.450.000 lei economii la prețul de cost.

Acțiunea de ridicare a tuturor brigăzilor la nivelul celor fruntași a constituit pentru Consiliul local al sindicatelor ca și pentru comitetele sindicatelor de la exploatare o preocupare centrală. În urma indicațiilor primite din partea biroului Comitetului orașenesc de partid, s-au luat măsuri pentru sprijinirea brigăzilor

mai slabe. Ca urmare numărul brigăzilor rămase sub plan a scăzut. Aceasta se datorește și generalizării inițiativei de preluare a brigăzilor cu rezultate mai slabe de către mineri fruntași. La minele Aninoasa, Lupeni, Petrița, Vulcan, unde această inițiativă s-a extins, brigăzi altă dată codășe se află acum în primele rînduri ale întrecerii.

În întrecerea socialistă, un obiectiv principal este calitatea, cărbunelui. Organele sindicale au mobilizat minerii spre

a-și stabili obiective concrete de reducere a procentului de cenșă, de un mare preț fiind extinderea inițiativei „Nici un vagonet de cărbune rebutat” inițiativă care, la Lupeni, Vulcan, Aninoasa, aplicată cu perseverență, a dus la intensificarea alegerii sistului vizibil în abataje.

În munca sindicatelor pentru organizarea întrecerii socialiste s-au făcut simțite și unele lipsuri. Așa de pildă, permanentizarea inițiativelor izvorite din propunerile făcute la consfătuirile de producție nu se face cu toată stăruința. Astfel, la Aninoasa, Uricani, Lonea, Petrița, inițiativa de lichidare a rebutului de cărbune pentru șist a fost trecută pe un plan secundar, calitatea producției avînd de suferit din această cauză.

Popularizarea realizărilor, a fruntașilor întrecerii se face mai bine ca în trecut, graficele sînd simplificate și pe înțelesul minerilor. Dar, și în această direcție avem încă lipsuri. La exploatarea Uricani, Aninoasa aceasta se reduce doar la fotografiile lor fără a se arăta și metodele ce le folosesc. Mai avem lipsuri și în ce privește munca cultural-educativă la cluburi, răspîndirea cărții tehnice, și alte domenii. Consfătuirea activiștilor de sindicat dezbate toate aspectele îmbunătățirii organizării întrecerii socialiste și de aici avem multe de învățat.

Îmbunătățirea organizării întrecerii — sarcină principală

Căile succeselor noastre

Cuvîntul ing. Brînduș Aurel, șeful sectorului IV Aninoasa

Sectorul pe care-l conduc s-a angajat la începutul anului să extragă peste plan 8.000 tone de cărbune de bună calitate. La 27 mai minierii din abatajele sectorului au extras ultimele tone de cărbune peste plan în contul angajamentului anual. Căile pe care colectivul nostru a ajuns la un asemenea re-



zultat au fost: organizarea temeinică a întrecerii socialiste între brigăzi cu obiective concrete și mobilizatoare, întărirea disciplinei în muncă, asigurarea tehnico-materială corespunzătoare a fiecărui loc de muncă, respectarea tehnologiei de exploatare și a normelor de securitate a muncii.

De la bun început, trebuie să subliniez că din partea comitetului de secție sindicală, conducerea sectorului a avut un sprijin permanent. Consfătuirile lunare de producție, s-au ținut la un nivel corespunzător și pe problemele ce frămîntă întregul colectiv. Comitetul de secție a urmărit îndeaproape felul cum muncesc maiș-

trii și tehnicienii pentru asigurarea condițiilor bune de lucru pentru fiecare brigadă în parte, a organizat în cadrul sectorului o evidență operativă a realizărilor obținute de mineri în îndeplinirea angajamentelor de întrecere. Muncind în acest fel, ajutați de comitetul de secție sindicală, am ajuns acum să muncim cu un randament mediu de 2,330 tone pe post în loc de 2,147 tone pe post, să excavăm peste plan 365 m.c. sterili din lucrările de pregătire și să economisim cîte 2 lei la fiecare tonă de cărbune, și ceea ce este mai important, toate brigăzile sînt cu planul îndeplinit și depășit. În primele rînduri ale întrecerii socialiste se află brigăzile conduse de comunistii Moisiu Remus, Ungureanu Vasile, Ianc Victor și Ștef Petru. Acum, angajamentul nostru este majorat cu încă 4000 tone de cărbune peste plan din care 1.500 tone pînă la Ziua minerului.

Ne preocupăm ridicarea tuturor brigăzilor la plan

Cuvîntul tov. Ciocan Augustin, președintele sindicatului E.M. Barza — Brad

Din lucrările consfătuirii am învățat multe lucruri bune pe care le vom aplica și la mina noastră Barza. Vreau să împărtășesc tovarășilor din Valea Jiului cîteva aspecte din munca sindicatului nostru pentru ridicarea brigăzilor la nivelul celor fruntași, condiție esențială în întrecerea socialistă. La Barza numărul brigăzilor ră-

mase sub plan a scăzut într-un an cu peste 40 la sută, în cea mai mare parte pe seama extinderii metodei de preluare a lor de către mineri de frunte. Aici sindicatul a fost și este activ îndrumat de organizația de partid, desfășoară o susținută muncă de mobilizare în rîndurile minerilor. Întrecerea socialistă la noi are două țeluri: toate brigăzile peste plan, minereu de cea mai bună calitate.

Dacă în această direcție rezultatele muncii noastre sînt bune, în schimb în ce privește popularizarea realizărilor, a fruntașilor și metodelor lor de muncă avem încă lipsuri serioase. Întrecerea socialistă are la mina noastră o evidență complicată, greoaie pentru mineri. Cele văzute aici în domeniul evidenței le vom aplica și la noi.

La inițiativa Consiliului doara — Deva, la Petroșani claliste la exploatarea mîdicatelor. Consfătuirea, la sindicat de la toate exploatare, ingineri și tehnicieni tanți ai organelor regionale ganelor de partid din Vale ce trebuie aplicate pentru pete un nou avînt, să devoltarea succeselor obținute fătura a prilejuit un bur îmbunătățirea continuă a n In paginile de față pri le intervenții ale particip marginia referatului preze catelor Petroșani, precum

Atenție cuvenită

Cuvîntul tov. Popa Victor, tului minei Uricani

Minerii de la Uricani au obținut în acest an importante succese în muncă. Au fost extrase peste plan mai bine de 8000 tone de cărbune cocsificabil, s-au obținut economii suplimentare la prețul de cost în valoare de circa 140.000 lei. Întrecerea socialistă are ca principal obiectiv îndeplinirea ritmică a sarcinilor



de plan la toți indicii de către toate brigăzile din abataje și pregătiri. Comitetul sindicatului nostru a urmărit în permanență felul cum brigăzilor din abataje li se crează condiții pentru îndeplinirea sarcinilor de plan. Noi ne conducem după ideea că întrecerea socialistă este temeinic organizată numai acolo unde participanții la ea obțin realizări bune în muncă. Mina noastră are toate brigăzile peste plan. În general așa este, dar mai avem la pregătiri brigăzi care nu și realizează ritmic sarcinile. Iată deci că trebuie să arătăm autocritic că munca noastră, a sindicatului pentru intensificarea întrecerii socialiste nu s-a ridicat încă la înălțimea cerințelor. În primele 4 luni ale anului în medie 11,4 la sută din minierii noștri au rămas sub plan. Pentru aceasta o parte din vină revine sindicatului care în organi-

Fruntași în întrecerea socialistă



NICULAE ION, minier șef de brigadă la mina Uricani.



COSMA REMUS, minier șef de brigadă la Aninoasa.

Ajutor tehnic mai eficient!

Cuvîntul tov. Dvorak Carol, președintele comitetului sindicatului minei Lupeni

În urma apariției în presă, anul trecut a unor materiale privind organizarea consfătuirilor de producție și a întrecerii socialiste, comitetul sindicatului nostru a luat măsuri pentru desfășurarea în condiții tot mai bune a întrecerii.

Mina noastră are peste 120 de brigăzi de mineri. Antrenarea lor în întrecere cete o muncă susținută din partea tuturor organelor de sindicat. La sectoarele mari, grupele sindicale le-am format pe locuri de muncă sau revire pentru a cuprinde pe toți minierii. Acum toate brigăzile minei sînt antrenate în întrecerea socialistă cu obiective concrete.

Stabilirea fruntașilor întrecerii la mina Lupeni se face pe baza realizărilor obținute prezentate de normatorii comitetelor de secție. În apreciere se are în vedere calitatea producției extrase, respectarea N.T.S. și volumul de producție realizat.

Pe seama desfășurării întrecerii socialiste, colectivul minei Lupeni se mîndrește acum cu realizările sale: în patru luni am dat peste plan 16.125 tone de cărbune cocsificabil, calitatea producției s-a îmbunătățit în medie cu 1,5 puncte, am economisit la prețul de cost peste 500.000 lei din cei un milion angajament pe întregul an.



Cu toate rezultatele bune de pînă acum, comitetul sindicatului Lupeni nu se poate însă declara mulțumit. Întrecerea socialistă, deși a cuprins întreaga masă de muncitori, în multe cazuri se desfășoară formal, mai ales între brigăzile de pregătiri și în întări, evidența realizărilor lasă, de asemenea, de dorit

Recunoaștem că referatul Consiliului local al sindicatelor ne aduce în acest sens o critică justă.

Nu putem spune că întrecerea se desfășoară la noi în bune condițiuni atîta timp cît mai avem încă numeroase brigăzi sub plan în fiecare lună. Cauzele rămînerii lor sub plan trebuie căutate atît în aprovizionarea tehnico-materială defectuoasă, în sprijinul tehnic acordat superficial, cît și în faptul că la unele sectoare întrecerea socialistă, crearea condițiilor de muncă pentru brigăzi nu sînt privilegiate cu toată seriozitatea de către organele sindicale. Întîlnim încă situații cînd repartizarea maiștrilor, sînd răspundă de unele brigăzi, se face din birou, formal.

Lucrările consfătuirii ne-au dat multe învățăminte în legătură cu felul cum trebuie organizată și condusă bine întrecerea socialistă și aceste învățăminte le vom aplica în practică în munca noastră de viitor.

ÎNVĂȚĂMINTE PREȚIOASE

În încheierea lucrărilor Consfătuirii au luat cuvîntul tovarășii: ing. Ghioancă Victor, secretar al Comitetului orașenesc de partid, ing. Szuder William, directorul general al C.C.V.J., și tovarășii delegați ai organelor sindicale superioare, care au arătat ce trebuie făcut pentru îmbunătățirea organizării și conducerii întrecerii socialiste pe baza discuțiilor purtate în Consfătuire.

Rezultatele obținute de colectivele exploatarelor miniere din Valea Jiului și din regiune dovedesc că întrecerea socialistă organizată de sindicate a dat roade. Au crescut randamentele, s-a îmbunătățit mult calitatea cărbunelui și minereurilor extrase. S-a dovedit că acolo unde sindicatele au mobilizat activ masa de mineri în întrecere rezultatele sînt la înălțimea cerințelor. Pentru viitor acesta trebuie să fie criteriul de apreciere a muncii activelor sindicale.

În munca sindicatelor de o atenție deosebită trebuie să se bucure întărirea le-

găturii lor cu oamenii. Consfătuirea a apreciat ca greșită atitudinea unor comitete de sindicat care în loc să meargă în abataj să vadă greutățile pe care le întîmpină brigăzile rămase sub plan aplică metoda, ineficace, a discuțiilor din birou. Tovarășul Szuder William aprecia că rezultatele bune obținute în întrecere la mina Aninoasa se datoresc tocmai legăturilor strînse a membrilor comitetului sindicatului cu minierii din abataje.

La toate minele, mai sînt încă brigăzi rămase sub plan. Ridicarea acestora la nive-

cerii socialiste la exploatarea cipală a sindicatelor!

nal al sindicatelor Hune-
vut loc recent o consfă-
organizării întrecerii so-
sarcină principală a sin-
au luat parte activiști de
miniere din regiune, mi-
și în întrecere, reprezen-
entrale de sindicat, ai or-
lui, a dezbătut metodele
ntrecerea socialistă să ca
a factor esențial în dez-
măneri pînă acum. Cons-
nb de experiență pentru
sindicatelor miniere.
a în rezumat principale
la consfătuirea făcute pe
e Consiliul local al sindi-
cluziile la care s-a ajuns.

zilor de pregătire

lintele comitetului sindica-

zarea întrecerii so-
cialiste s-a rezumat
a acorda mai multă
atenție brigăzilor
din abataje, de la
cărbone, neglijind în
bună măsură mun-
ca brigăzilor de la
lucrările de pregă-
tire.

Consfătuirea pre-
zentă este bineveni-
tă. Folosind expe-
riența altor comitete
de sindicat, noi vom
lua de îndată mă-

ne necesare pentru ca și la
ani întrecerea socialistă să
îdige pe o treaptă mai înaltă,
nu a constitui cu adevărat fac-
tor de bază al succeselor mi-
nerilor noștri. Avem în față un
activ important: să asigurăm
condițiile necesare pentru ca toate
echipele, inclusiv cele de la pre-
pararea și ridicarea realizărilor
lună la nivelul celor fruntașe,
intensificăm acțiunea de îmbu-
nărire calitativă a producției. În
timpul la mina Uricani s-au
măsurat tehnice și organizato-
menite să ducă la lichidarea
rile de pînă acum. Rezulta-
sint concludente. În luna mai
brigăzile de la abataje și-au
șit planul, iar la pregătiri pes-
și la sută din brigăzi au rea-
sarcinile avute.

elor fruntașe trebuie să
upe în permanență sin-
ele și conducerile admi-
nistrative.

isfătuirea a apreciat,
semenea, că extinderea
delor bune de muncă
șiativelor trebuie serios
nățătită. Organele sin-
dicalor vor trebui să ia de
ă măsuri efective pen-
generalizarea inițiativei
un vagonet de cărbune
at" și a metodei de
are a brigăzilor cu re-
e slabe de mineri de
și să le acorde toată
a. La minele Barza și
unde asemenea metode
plicate, ele au dus la
ate bune.

una desfășurare a in-
ici socialiste un rol de
în mobilizarea muncii
il au acțiunile cul-
dective. La cluburile
telor din Valea Jiului
ut loc multe manifes-
turala în sprijinul in-
ici socialiste. Cluburile
bui să organizeze mai
tălmiri între mineri

Calitatea cărbunelui — obiectiv de seamă

Cuvîntul frontalistului Ghiroancă Sabin de la Lupeni

Directivile C.C.
al P.M.R. cu privi-
re la criteriile prin-
cipale ale întrecerii
socialiste pun un
deosebit accent pe
cointeresarea celor
antrenați în întrece-
re de a da numai
produse de cea mai
bună calitate. La
mina Lupeni, mine-
rii antrenați în in-
trecerea socialistă, au
în privința calității
cărbunelui o bogată



experiență. La mina noastră se
aplică pe scară largă inițiativa mi-
nerilor de la Teliuc „Nici un va-
gonet de cărbune rebutat pentru
sist vizibil”, inițiativă care a por-
nit din frontalul pe care-l conduc
Lichidarea penalizărilor determi-
nate de slaba calitate a cărbu-
nelui a devenit astfel un obiectiv
de seamă al întrecerii socialiste.
În urma muncii politice duse de
organizația de partid s-a reușit
ca fiecare miner, vagonetar să fie
conștient de importanța alegerii
șistului vizibil în abataj, s-a creat
în jurul îmbunătățirii calitative

a cărbunelui o puter-
nică opinie de ma-
să.

Pentru a putea în-
deplini ritmic toate
obiectivele ce ni
le-am asumat în
întrecerea socialistă,
a fost nevoie de o
organizare a între-
gii brigăzi. Acum în
schimbul de tăiere
echipele sînt forma-
te dintr-un miner
și un vagonetar, fie-
care echipă avînd

repartizate scule proprii. De ase-
menea, din cadrul brigăzii mai
mulți tovarăși urmează cursurile
de ridicare a calificării.
Așa am muncit pentru a putea
raporta acum că brigada noastră
a dat peste plan 3642 tone de căr-
bune, față de 4.000 tone cît este
angajamentul pe întregul an. Pro-
ductivitatea muncii a sporit de la
4,00 tone pe post cît este anga-
jamentul la 4,89 tone pe post, bri-
gada contribuind astfel din plin
și la obținerea celor 300.000 lei
economii peste plan realizate de
colectivul sectorului III din care
facem parte. Sîntem hotărîți să
dezvoltăm succesele obținute.

Spririn concret pentru toate echipele

Cuvîntul tov. Faur Grațian, președintele sindicatului E.M. Deva

În cadrul Trustului minier De-
va, mina de cupru Deva este frun-
tașă în întrecere. Locul acesta de
cînte minierii noștri l-au cucerit
prin munca și rezultatele obținute.
La mina Deva toate echipele își
depășesc ritmic sarcinile de plan.
Sindicatul nostru consideră ca una
din sarcinile sale principale sprij-
inirea tuturor echipelor și nu nu
mai a unora. De aceea acordăm
atenție muncii fiecărei echipe în
parte și acționăm operativ în lua-
rea măsurilor corespunzătoare. Me-
toda de preluare a echipelor mai
slabe de către mineri cu bogată
experiență o aplicăm pe scară lar-
gă.

Noi acordăm mare atenție o-
biectivelor de întrecere legate de
respectarea N.T.S. Orice abatere
este eliminativă, așa cum a fost
cazul cu sectorul II care, deși avea
indicii cei mai buni, a pierdut în-

întrecerea din cauza nerespectării
N.T.S.

Vreau să mai arăt că stimula-
rea fruntașilor în întrecere o fa-
cem nu numai la gazeta de perete,
prin panouri ci și prin folosirea
fondurilor de 1 la sută pentru
organizarea de excursii colective.
În trimestrul I, 84 de mineri frun-
tași de la mina Deva au mers în
excursie în R.P. Bulgaria.

fruntași, schimburi de expe-
riență, să prezinte, conferin-
țe cu caracter tehnic, să a-
tragă la activitățile lor un
număr mai mare de muncii-
tori și tehnicieni.

Față de situația de plină
acum, este necesar ca în in-
trecerea socialistă să fie an-
trenați toți maeștrii și ingi-
nerii mineri, cu obiective con-
crete între care în primul
rînd să stea ajutorarea bri-
găzilor de care răspund. În
această direcție trebuie li-
chidată orice urmă de for-
malism, de dezinteres.

Consfătuirea organizată la
indicația Consiliului regional
al sindicatelor și-a atins țel-
ul. Discuțiile purtate au
prilejuit un schimb de expe-
riență între activiștii de sindi-
cat pentru ridicarea nive-
lului de organizare a între-
cerii socialiste. Invățăminte-
le consfătuirii trebuie neîn-
fîrșit folosite.

Grijă față de popularizarea realizărilor

Cuvîntul tov. Nagy Emerik, miner, președintele comitetului de secție sindicală sectorul II Lonea.

Un rol de seamă
în desfășurarea între-
cerii socialiste îl are
popularizarea reali-
zărilor obținute. Sin-
dicatul minei Lonea
are în această di-
recție o preocupare
permanentă. Comi-
sia muncii culturale
de masă a luat mă-
suri ca la fiecare
gură de mină din
Lonea să existe în-
scrise pe grafice rea-
lizările obținute în



întrecere de brigăzile de mineri,
arătîndu-se la fiecare și situația
față de angajamentele asumate.
Munca acestei comisii începe de la
consfătuirea de producție unde
sînt dezbătute cifrele de plan ale
brigăzilor pentru luna următoare.
Angajamentele luate în consfătuiri
sînt imediat popularizate prin pa-
nouri și prin emisiunile stației de
radioficare din Lonea. La nivelul
sectoarelor, evidența realizărilor
pe brigăzi se face zilnic cu cea
mai mare operativitate. De ase-
menea, în programele brigăzilor ar-
tistice de agitație, programe ce se
prezintă săptămînal în fața mine-
rilor, un loc de frunte ocupă teme-
mele legate de întărirea discipli-
nei, de lupta pentru alegerea șis-
tului vizibil, aceste teme fiind o-
perativ studiate și incluse în pro-
grame. Panoul de onoare al minei
constituie o formă principală de

Schimb de experiență rodnic

Expoziția de grafice și pa-
nouri de întrecere organi-
zată în sala mică a clubului
C.C.V.J. a constituit un punct
de atracție pentru participan-
ții la consfătuire. Delegații din
Valea Jiului, ca și cei veniți din
regiune, au putut vedea cum
se ține evidența întrecerii
cum se face popularizarea rea-
lizărilor la toate minele și din
asta au învățat.

În jurul graficelor-machetă
s-au purtat vii discuții. Stan-
dul rezervat minei Vulcan a
fost unul din cele mai vizitate.

— Da, să știți că e bună me-
toda asta de popularizare a
brigăzilor care
întrețin bine
locul de muncă,
spunea ingi-
nerului Kovacs
Emerik de la
Vulcan, inginerul Săbău Ion,
șeful minei Uricani. Așa pu-
tem face și noi, că deși avem
toate brigăzile peste plan, mai
sînt locurile de muncă unde în-
treținerea și ordinea lasă de
dorit.

— Noi completăm acest pa-
nou tot la două zile pe baza
observațiilor făcute de maeștri
și ingineri. Și rezultatele sînt
bune. Priviți aceste două gra-
fice — dădeau lămuriri cel de
la Vulcan. Aici brigada lui Do-
mocoș Andrei este arătată ca
o brigadă de buni gospodari.
Dincoace, aceeași brigadă fi-
gurează cu peste 420 tone de
cărbune depășire de plan pe
mai.

Panourile minei Aninoasa
au fost criticate de dele-
gații de la Barza — Brad.

— E drept că în ce privește
producția și realizările grafi-
cele sînt mai simple și mai
sugestive decît cele ale noas-
tre și din ele vom aplica ce-i
bun, dar graficul calității pro-
ducției... La noi, la Barza, ca-
litatea minereului este obiec-
tul celui mai important grafic
și fiecare brigadă are banda
ei bine stabilită care se com-
pletează pe baza analizelor în
fiecare zi.

Și tovarășul Ciocan Augus-

tin, președintele sindicatului
de la E.M. Barza începu să le
schiteze aninosenilor cum a-
rată graficul calității la aceas-
tă mină.

În jurul lui Niculae Ion,
brigadier fruntaș de la U-
ricani se crease un grup și o
discuție vie. Cîțiva mineri de
la Lonea și Petrila aflaseră că
brigada lui Niculae obține lună
de lună peste 140 m. avan-
sare în abataj. Cum muncește,
cum își organizează oame-
nii, iată ce doreau să afle cel-
lalți de la el.

— În două aripi, ca să rea-
lizezi peste 140
m. pe lună tre-
bua să faci în
așa fel ca pe
fiecare schimb
să pui de cel
puțin 2 ori pe aripă. La noi,
cu patru oameni pe schimb
am realizat așa ceva în aprilie.
Cum vine lucrul asta. E sim-
plu... Și pe loc pe o bucată de
hîrtie, Niculae le schiță, nu
prea tehnic, situația din aba-
taj. Totuși oamenii au înțeles
cum trebuie lucrat...

Ne-am apropiat și de un
alt grup, unde președintele
sindicatului de la E.M. Deva
discuta cu mineri și tehnicie-
nii cunoscuți din Lupeni.

— La noi, spunea președin-
tele, ridicarea tuturor brigăzi-
lor la nivelul celor fruntașe
este cea mai de seamă treabă
a sindicatului. E drept că in-
ginerii și tehnicienii tîn sea-
mă de greutatea brigăzilor și
le ajută cum trebuie. Or, după
cum am auzit și văzut, aici în
Valea Jiului sînt grafice artis-
tic lucrate, sugestive, dar...
mai sînt și multe brigăzi sub
plan.

Cei din Lupeni ar fi vrut să-
răspundă, deși după expresia
fețelor lor se vedea că nu prea
au ce. Noroc că pauza luase
sfîrșit...

GH. DUMITRESCU

Fruntași în întrecerea socialistă



NAGY ANDREI, șeful unei
brigăzi de frontaliști de la
Lupeni.



ROIBU GHEORGHE, miner
șef de brigadă la Petrila.

Instantanee

VIATA INTERNATIONALA

● IMPORTANȚĂ REALIZARE A OAMENILOR DE ȘTIINȚĂ SOVIETICI

Reactorul atomic cu neutroni rapizi

MOSCOVA 8 (Agerpres)

Realizările științei sovietice depășesc chiar și fabulosul legendelor. Este cunoscută, de pildă, legenda păsării fenix despre care cei vechi credeau că renaștea din propria sa cenușă. Oamenii de știință sovietici au creat însă o asemenea „pasăre” reală — un reactor atomic cu neutroni rapizi care pe măsură ce funcționează își sporește rezervele de combustibil.

Relatind despre aceasta, observatorul științific al ziarului „Pravda”, Vladimir Orlov, scrie că spre deosebire de alte tipuri de reactoare, la reactorul RR-5 (reactor rapid cu o putere de 5 megawați) zona activă nu depășește o găleată și este de zeci de ori mai mică decât zona activă a reactorului unei centrale atomoelectrice.

Reactorul RR-5 este alcătuit din bare exotermice umplute cu combustibil nuclear concentrat — plutoniu, element care nu există în natură, ci a fost creat în mod artificial de știința contemporană. Reactorul nu are nevoie de moderatori. Pentru declanșarea reacției în lanț — apropierea barelor reactorului una de alta se face cu reglatoarele automate. Oamenii de știință sovietici au rezolvat cu succes și problema complexă a evacuării căldurii degajate. Aceasta se face prin circulația în jurul barelor reactorului a unui flux rapid de sodiu în stare lichidă a cărui temperatură atinge 500 grade. Protecția sodiului împotriva inflamabilității este asigurată prin gazul inert argon.

Reactorul cu neutroni rapizi funcționează cu reproducerea lărgită a combustibilului nuclear. Rezervele de combustibil din focarul atomic cresc în cursul procesului de ardere.

Care este secretul acestei reproduceri lărgite a combustibilului nuclear?

Se știe că fiecare kilogram de uraniu natural conține numai 7 grame din izotopul uraniului 235, care constituie combustibilul nuclear. Restul de 993 de grame constituie uraniu inactiv 238, care se pierde în cenușa focarului atomic.

Secretul constă în aceea că uraniul 238 introdus în zona activă a reactorului se transformă sub influența neutroni-

lor rapizi în prețiosul combustibil nuclear — plutoniu.

Acest reactor miraculos a fost experimentat timp de aproape trei ani la unul din institutele Comitetului de stat pentru folosirea energiei atomice al Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. Astfel a fost demonstrată, în condițiile industriale, posibilitatea construcției unui reactor cu neutroni rapizi, sigur și rentabil din punct de vedere economic.

În reactorul rapid creat de oamenii de știință sovietici plutoniu este silit din ce în ce mai mult să slujească cauza păcii și vieții, în timp ce americanii, prin experiențele lor nucleare de pe insula Christmas, transformă rezervele prețioase de plutoniu în pulberea radioactivă care se răspândește deasupra globului pământesc și amenință viața omului.

Lucrările sesiunii Adunării Generale a O. N. U.

NEW YORK 8 (Agerpres)

După cum s-a anunțat, la 7 iunie cea de-a 6-a sesiune a Adunării Generale a O.N.U. și-a reluat lucrările. Pe ordinea de zi figurează problema acordării independenței teritoriului Ruanda-Urundi, aflat sub tutela belgiană. De asemenea, un număr de țări cer ca pe ordinea de zi să fie inclusă și problema acordării independenței coloniei britanice Rhodesia de sud. Pentru aprobarea acestei cereri este necesară o majoritate de două treimi în Adunarea Generală.

Lucrările sesiunii au fost deschise de Mongi Slim, președintele Adunării Generale a O.N.U. El a dat cuvântul arhiepiscopului Makarios care întreprinde în prezent o vizită în Statele Unite.

În cuvântarea sa, președintele Ciprului a acordat o deosebită atenție necesității transpunerii cit mai rapide în viață a declarației cu privire la acordarea independenței țărilor și popoarelor coloniale. El și-a exprimat satisfacția în legătură cu faptul că cea de-a 16-a sesiune a Adunării Generale O.N.U. a adoptat o serie de

Minele din Scoția se închid

LONDRA 8 (Agerpres)

Inchiderea în masă a minelor de cărbuni ca urmare a politicii de reducere a extracției de cărbune, promovate de guvern ca răspuns la presiunile exercitate în acest sens de puternicele monopoli petroliere, reprezintă un pericol serios pentru economia Scoției, unde industria de extracție a cărbunelui are o mare însemnătate.

Luind cuvântul la Rothesay, la conferința anuală a minerilor scoțieni, președintele secției din Scoția a Sindicatului național al minerilor din Anglia, Abe Moffat, a cerut să se ia imediat măsuri pentru a împiedica închiderea minelor.

Din anul 1959 numărul minerilor scoțieni s-a redus cu 11.000

Moffat a subliniat că dacă nu s-ar mai plăti compensații foștilor proprietari de mine, s-ar lichida deficitul financiar din această ramură industrială.

NOUTĂȚI DIN U. R. S. S.

Pinguini actori de cinema

Flotila de pescuit balene „Sovetskaja Ucraina” a adus din Antarctica un mare transport de pinguini. Păsările, după ce vor fi dresate în mod corespunzător de cunoscutul dresor sovietic Vladimir Durov, vor participa la turnarea filmului „Oraș neobișnuit” pus în scenă de studioul „Gorki” din Moscova.

Un acvariu uriaș

La Vladivostok va fi înălțată clădirea unui muzeu de ihtiologie și oceanografie unic în felul său. Autorii proiectului — arhitecții Belousov și Smirnov au prevăzut crearea într-unul din corpurile muzeului a unor acvarii uriașe pentru animalele marine care populează Oceanul Pacific.

Manuscrise ale kurzilor păstrate în U. R. S. S.

Manuscrise rare ale kurzilor sînt păstrate la Leningrad, Erevan și în alte orașe ale U.R.S.S. unde sînt studiate de specialiștii sovietici. Recenta apariție de sub tipar a lucrării Margaretei Rudenko „Descrierea manuscriselor kurde ale colecției din Leningrad” editată de Academia de Științe a U.R.S.S. a constituit un mare eveniment pentru orientalistă. În această lucrare capi-

tală sînt amintite nu numai lucrările unor asemenea cunoscuți scriitori kurzi ca Molla Mahmud Baiazidi, ci și scriitorii deocamdată puțin studiați ca: Ahmed Molla Baten (1417—1490), Mirad Han Baiazidi, Molla Șafi și alții.

Selecționerii Korneev

În ultimii ani, talentații selecționeri din R.S.F.S.R. Korneev tatăl și fiul au creat zece noi varietăți de pruni și trei varietăți de meri.

„Varietățile Korneev” se bucură de mare popularitate în Uniunea Sovietică. Recent, Comisia de stat a recepționat încă două „specii Korneev”. Acestea sînt mărul „Pepin roșu 32 și 608”. Cererea de varietăți de pruni de înaltă productivitate create de Korneev „Iulskaja”, „Volgogradskaja” și „Zolotoe Runo” este atât de mare încît pepinierele nu reușesc să satisfacă comenziile.

Muzeul antic — rezervație

Nu departe de orașul Rostov pe Don, a fost creat primul muzeu antic — rezervație din R.S.F.S.R. Acesta este vechiul oraș grec Tanais, un „Pompei rusesc” original cu străzi înguste și rămășițe de clădiri antice unde au fost făcute numeroase descoperiri arheologice prețioase, aflat în steele din apropierea Mării Negre. De acum înainte Tanais este deschis pentru turiști.

20 DE ANI DE LA LIDICE

Un sat mărunț în apropiere de Kladno, care este „Kronstatul Roșu” al Cehoslovaciei, acesta a fost Lidice, pînă în dimineața tragică din 10 iunie 1942. Un sat pitit într-o vilcea, cu o școală modestă, cu o biserică bătrînă, un mănunchi de case, un han ospitalier. Aici, în fața hanului lui Horak, în urmă cu două decenii, hitleristii i-au împușcat pe bărbații din Lidice, femeile au fost internate în lagărele de concentrare din Germania și Polonia, iar copii n-au rămas decît 17, duși de nașiști în Germania pentru a fi „germanizați”.

Satul fusese ars în zorii zilei de 10 iunie 1942 și locul arat, astfel ca să nu mai rămînă nici urmă de așezare omenească.

Aceasta era legea fascismului. În ziua de 27 mai 1942, a fost împușcat Heydrich, călăul „Protektoratului Cehiei și Moraviei”. Acțiunea organizată de emigrația cehă burgheză de la Londra n-a fost aprobată de mișcarea de rezistență din țară, în fruntea căreia se afla Partidul comunist. Era evident că, în condițiile cînd atentatul nu putea fi urmat de o răscoală armată, el se va solda cu o baie de sînge. Inșiși parașutiștii veniți de la Londra au sesizat „centrul” asupra acestei primejdii, dar domnii cuibăriți pe malurile

Tamisei se sinchiseau prea puțin. Ei aveau nevoie de o „demonstrație de forță”, pentru a dovedi că luptă împotriva lui Hitler, după ce... i-au vîndut Cehoslovacia. Și consecințele n-au întîrziat. Hitler a ordonat, drept represalii, distrugerea unei localități aflate între Kladno și Plzen și exterminarea a 10.000 de patrioți. Urgia s-a abătut asupra micului sat Lidice și singele a curs în întregă țară.

Se împlinesc de atunci 20 de ani. Alături de orașele Uniunii Sovietice, de Varșovia, de Oradour, Lidice a rămas — pentru întreaga omenire — ca un avertisment: „Niciodată fascism”. Popoarele cutremurate de oroarea crimei abominabile, au jurat că vor răzbuna Lidice. Și fiara a fost înghenunchiată în propriul ei bîrlag.

După două decenii, oameni din toate colțurile lumii vin la Lidice, pentru a reinnoi jurămîntul. În Republica federală asasinii de ieri au ridicat din nou capul, plănuesc noi masacre. Și peste mormintele comune din valea pusă de hoardele lui Hitler, răsună chemarea patetică a neuitatului Fucik: „Oameni, veghiați!”.

HORIA LIMAN

correspondentul Agerpres la Praga.

Valea Jiului — tot mai frumoasă, mai bine gospodărită!

(Urmare din pag. 1-a)

Rămînerile în urmă cu lucrările de înfrumusețare se datoresc în bună parte inactivității unor gospodari ai treburilor obștești — deputați, lipsei lor de preocupare pentru a fi la înălțimea încrederii alegătorilor. Printre acești deputați, dintre care pe unii nici nu-i mai cunosc alegătorii, îi putem aminti pe tov. Stepanek Iosif, David Nicolae și Tontea Ioan din Petrița, Moldovan Constanța din Lupeni, Mariaș Margareta și Ciceu Margareta din Uricani, Pantea Rozalia și Cordea Gheorghe din Petro-

șani, Falveges Elena din Ișroni și alții.

Urmează ca acești deputați, împreună cu comitetele de cetățeni din circumscripțiile lor să fie activați pentru a lichida cu rămînerile în urmă în privința înfrumusețării și buneii gospodării a străzilor și cartierelor unde locuiesc.

Să facem ca în localitățile noastre să nu rămînă nici un colț de teren viran pe care să nu apară gazonul verde, florii sau arbuști ornamentali; să facem ca Valea Jiului să devină mai frumoasă și mai bine gospodărită ca oricînd!

În câteva rînduri

MOSCOVA. La 7 iunie la Moscova și-a încheiat lucrările o consfătuire a astronomilor, care s-a axat pe tema „Apariția vieții în Univers”.

PARIS. Un grup de căpetenii O.A.S. printre care Bidault, Soustelle, colonelul Argoud și căpitanul Sergeant s-au întrunit și au constituit un așa-numit „comitet executiv”. S-a hotărît „continuarea luptei cu orice preț, pînă la victorie”.

Despre această consfătuire sîntută la mijlocul lunii mai, scrie ziarul „Le Monde”, s-a aflat dintr-o declarație dată publicității de Bidault.

Capii fasciști au numit „comandant suprem” al forțelor O.A.S. în metropolă pe colonelul Argoud, iar adjunct al lui pe căpitanul Sergeant.

CAPE CANAVERAL. Agenția France Presse anunță că la 7 iunie la poligonul de la Cape Canaveral (Florida) a avut loc lansarea unei rachete americane de tip „Titan”. La o jumătate de oră după lansare forțele aeriene ale S.U.A. au

anunțat oficial că contactul cu racheta s-a pierdut, iar aceasta s-a prăbușit din cauza unei defecțiuni survenite în funcționarea celei de-a doua trepte.

NEW YORK. Curtea de apel a Statelor Unite a anulat sentința prin care Phillip Bart, cunoscut activist al Partidului Comunist din S.U.A. a fost condamnat la 6 luni închisoare în februarie anul acesta pentru că a refuzat să „colaboreze” cu marele juriu, care pregătea un proces judiciar împotriva Partidului Comunist din S.U.A. pe baza falimoasei legi Mc Carran.

LEOPOLDVILLE. După cum relatează corespondentul din Leopoldville al agenției Tanjug, la Stanleyville orașul principal al provinciei Orientale, precum și în orașul Bunia, la cererea populației au fost înălțate monumente în cinstea eroului național congolez Patrice Lumumba ucis mișelește de colonialiști în ianuarie 1961.